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Gemeinde 
79677 Wembach  
 
 

Niederschrift Nr. 5 / 2015  
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 
 
am  Montag, den 6. Juli 2015  (Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 20.57 Uhr) 
 
in Wembach, Rathaus, kleiner Sitzungsraum 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Christian Rüscher  
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 7/6 
Normalzahl der ordentlichen Mitglieder:  8 
 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder : 
 
Rolf Berger    Matthias Held  
Eva Abert    Tobias Bauer 
Matthias Marx    Albert Köpfer bis 20.30 Uhr (TOP 6) 
Hans Leisinger     
 
 
Es fehlt entschuldigt:  Thomas Merten 
    Albert Köpfer ab 20.30 Uhr (TOP 6) 
 
 
Schriftführerin:  Verwaltungsfachangestellte Ute Hellmann 
 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:  
 

Zuhörer: 7    

 
Presse:    ---- 

 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 30.06.2015 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 03.07.2015 ortsüblich be-

kannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung:  
Öffentlich  
 
  1. Fragen der Bürger 
  2. Fragen und Anregungen des Gemeinderates 
  3. Bekanntgabe der Niederschrift vom 18. Mai 2015 (Vorlage)  
  4. Bauangelegenheiten 

a) Bauvoranfrage für Neubau Zustellstützpunkt der Deutschen Post AG auf Flst.-Nr. 140/21 
b) Themen „Verkehrsschau am 23.07.2015“ um 15 Uhr 
c) Verschiedenes 

  5. Gründung des Zweckverbandes Breitbandversorgung im Landkreis Lörrach 
  6. TO der öffentlichen GVV-Versammlung am 16.07.2015 (Vorlage) 
  7. Bestätigung der Wahl zum Feuerwehrkommandanten und dessen Stellvertreter 
  8. Mitteilungen der Verwaltung / Verschiedenes 
  9.  Anträge des Gemeinderates 
  

 Bürgermeister Christian Rüscher begrüßt alle Anwesenden recht herzlich zur heutigen Gemeinderats-
sitzung und eröffnet diese. 
 

TOP 1: Fragen der Bürger                                                                                  (ÖS v. 06.07.2015) 
 
Bei der Abzweigung Schindeln soll ein Buswartehäuschen errichtet werden. Die Gemeinde 
hat nun den Platz bestimmt, die Einwohner des Ortsteils Schindeln haben sich angeboten, 
das Häuschen in Eigenleistung zu erbringen. 
Einige Schindler fragen nun an, ob die Materialkosten von der Gemeinde übernommen wer-
den können. Dies bejaht der Vorsitzende. Hier gab es wohl ein Missverständnis. 
Evtl. kann ein kleines Einweihungsfest mit einem „Tag der offenen Tür“ beim Hochbehälter 
verbunden werden. Dieser ist im Frühjahr geplant, Termin steht noch nicht fest. 
 

TOP 2: Fragen und Anregungen des Gemeinderates                                       (ÖS v. 06.07.2015) 
 
GR Held teilt mit, dass am vergangenen Mittwoch ein noch ungeklärter Wasserverlust von 
70 m³ zu verzeichnen war. Der Verbrauch ist jetzt wieder im normalen Rahmen. 
 
GRin Abert spricht an, dass bei der Bademöglichkeit in der „Wiese“ in Fröhnd derzeit viel 
Betrieb ist. Sie hat Bedenken, da immer wieder Presseberichte zu lesen sind, dass das 
Wasser evtl. nicht in Ordnung ist. 
Es handelt sich hier um eine Trübung des Wassers, die durch die Polizei bereits mittels 
Messungen überprüft wurde. Der Vorsitzende wird sich beim Landratsamt über die Messer-
gebnisse erkundigen. 
 
GR Held spricht die Gemeindehomepage an. Er findet es schade, dass die Zugangsdaten 
nicht an die Personen gegeben werden, die sich um die Homepage kümmern möchten. Der 
Vorsitzende kümmert sich darum. 
 
GR Held fragt an, ob die Ergebnisse der Beprobungen von „Quelle 4“ und „Grabenbach“ 
schon vorliegen. Das Ergebnis für „Quelle 4“ steht noch aus, die anderen Ergebnisse waren 
einwandfrei.  
Bei künftigen Veröffentlichungen sollen mehr Informationen (PH-Wert, Härtegrad, Bepro-
bungsort) veröffentlicht werden. Dies kann evtl. auch über die Homepage geschehen.  
 

TOP 3: Bekanntgabe der Niederschrift vom 18. Mai 20 15 (Vorlage)              (ÖS v. 06.07.2015) 
 
Die Niederschrift des öffentlichen Protokolls vom 18. Mai 2015 hat der Gemeinderat als Ko-
pie erhalten. Es werden keine Einwendungen erhoben. Die Niederschrift wird anerkannt und 
von GR Matthias Marx und GR Rolf Berger beurkundet.  
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TOP 4: Bauangelegenheiten                                                                              (ÖS v. 06.07.2015) 
 
a) Bauvoranfrage für Neubau Zustellstützpunkt der Deutschen Post AG auf Flst.-Nr. 140/21 
Es liegt eine Bauvoranfrage von Dora Karle, Michelrütte vor. Es handelt sich um das Grund-
stück Flst.-Nr. 140/21 im Trudmättle. 
In der Stellungnahme des Bauamts hierzu heißt es: „ Die Bauvoranfrage entspricht weder 
dem gültigen V+E-Plan Trudmättle, noch der sich im Verfahren befindlichen Änderungsplan 
„Markt“. Wichtige Entscheidungsgrundlagen wie z.B. die Betriebszeiten des Zustellstütz-
punkts und die zu erwartenden Schallimmissionen lassen sich aus der Bauvoranfrage nicht 
ablesen.“ 
Beschluss: Der Gemeinderat lehnt mehrheitlich (eine Enthaltung GR Held) die Bauvoranfra-
ge ab, da sie nicht den Bestimmungen des Bebauungsplans entspricht. 
 
b) Themen „Verkehrsschau am 23.07.2015“ um 15 Uhr 
Der Vorsitzende stellt anhand einer Agenda die Themen zur Verkehrsschau vor. Diese sind: 

- Parkplätze am Rathaus (Überprüfung, ob Falschparker abgeschleppt werden können) 
- Kreuzung B 317 / L 131 (Überprüfung der Vorfahrtsregelung zwischen Radfahrer und 

Kfz) 
- B 317 (Geschwindigkeitsreduzierung von 70 km/h auf 50 km/h bis Ende Brücke; 

Grund: Radweg entlang HELLA, Übergang Bushaltestelle, Übergang Radweg Rich-
tung Flühweg) 

- B 317 (Prüfung, ob eine Ausfahrt vom HELLA Parkplatz auf die B 317 möglich ist (ggf. 
nur Rechtsabbieger) 

- Maienbühlstraße (Prüfung, ob verkehrsberuhigter Bereich eingerichtet werden kann; 
Grund: Herstellung von Parkmöglichkeiten nur auf den gekennzeichneten Flächen) 

- L 131 Ortsdurchfahrt (Prüfung, ob eine Reduzierung auf 30 km/h möglich. Anmer-
kung: Im Teilbereich der Engstelle ist schon auf 30 km/h reduziert.) 

 
Zur Verkehrsschau werden Vertreter des Landratsamtes und der Polizei kommen. Der Vor-
sitzende lädt den Gemeinderat hierzu ein. 
 
c) Verschiedenes 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Werkhof Fröhnd die Sonnenliegen bald fertiggestellt hat. 
Diese wären denkbar im Park und beim Spielplatz. Der Vorsitzende wird den Bedarf bei der 
Gemeinde Fröhnd anmelden, sobald der Preis bekannt ist. 
 
Für eine Risssanierung von Asphaltflächen soll der Bedarf angemeldet werden. Es findet 
eine Ausschreibung statt. Die Räte sprechen Bedarf auf folgenden Straßen an: Schindeln 
(bis Gasse), Bergstraße nach Kurve, Schindeln nach Kurve (Gemarkung Fröhnd). 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass ein Anwohner der Niedermatt gefragt hat, ob der Baum im 
Zuge der Parkplatzsanierung gefällt wird. Dies wird vom Gemeinderat abgelehnt. 
 
Die Feuerwehr hatte einen Arbeitseinsatz beim „Zick-Zack-Weg“. Hans Leisinger war mit 
dem Bagger vor Ort. Es stellt sich nun die Frage, ob Schotter auf den Weg aufgebracht 
werden soll. Da die Arbeiten am Weg noch nicht fertig sind, wird dies auf einen späteren 
Zeitpunkt verschoben. 
 

TOP 5: Gründung des Zweckverbandes Breitbandversorg ung im Landkreis Lörrach                                         
                                                                                                             (ÖS v. 06.07.2015) 
Der Gemeinderat hat hierzu eine umfangreiche Vorlage erhalten, die vom Vorsitzenden 
nochmals kurz erläutert wird. Der Planung der Breitbandversorgung durch den Landkreis 
Lörrach wurde bereits grundsätzlich zugestimmt. Am 18.09.2015 ist die Gründungsver-
sammlung des Zweckverbandes vorgesehen. 
 
Beschluss: 
1. Der Gemeinderat befürwortet die Gründung des „Zweckverband Breitbandversorgung 
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Landkreis Lörrach“ und beschließt einstimmig den Beitritt. 
2. Der Gemeinderat stimmt dem in der Anlage beigefügten Entwurf der Zweckverbandssat-
zung zu. 
3. Der Gemeinderat ermächtigt den Bürgermeister, sich eventuell noch ergebenden unwe-
sentlichen Änderungen an der Satzung zuzustimmen. 
4. Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Gewährung des einmaligen Gründungzu-
schuss in Höhe von € 5.000,-, der bei Beitritt zum Zweckverband fällig wird. 
5. Der Gemeinderat beschließt die Bereitstellung des Stammkapitals in Höhe von € 15.000,-  
(Anmerkung: Zahlung in jährlichen Raten von € 5.000,- im Zeitraum vom 01.01.2016 bis 
31.01.2018)   
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 

TOP 6: TO der öffentlichen GVV-Versammlung am 16.07 .2015 (Vorlage)      (ÖS v. 06.07.2015) 
 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegende Tagesordnung der Verbandsversammlung und 
beantwortet Fragen des GR.  
Zu TOP 4 Buchenbrandkindergarten, Festsetzung der Kindergartenentgelte (Elternbeiträge): 
GR Leisinger wundert sich, dass die Elternbeiträge erhöht werden sollen, obwohl das Defizit 
pro Kind weniger geworden ist. Nur das absolute Defizit ist höher geworden. 
 

TOP 7: Bestätigung der Wahl zum Feuerwehrkommandanten und dessen Stellvertreter                      
                                                                                                                  (ÖS v. 06.07.2015) 
Am 16. Mai 2015 fand die Hauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Wembach statt. 
Hier wurden Hans Leisinger zum Kommandant und Christian Lais zu seinem Stellvertreter 
gewählt. 
Beschluss: Der Gemeinderat bestätigt einstimmig Hans Leisinger zum Kommandanten und 
Christian Lais zu seinem Stellvertreter. 
(Hans Leisinger hat wegen Befangenheit am Beschluss nicht mitgewirkt.) 

  
TOP 8: Mitteilungen der Verwaltung/Verschiedenes                                         (ÖS v. 06.07.2015) 

 
- Terminvormerkung: 12.10.2015 NKHR-Info-Veranstaltung 
- Das Fußballturnier der Jugendfeuerwehr wurde abgesagt. 
- Der Gutachterausschuss tagt am 14. Juli 2015 um 18 Uhr im Sitzungssaal. 
- Der Vorsitzende stellt den neuen Briefbogen vor. Es wurde nur die Bankverbindung 

(Konto Volksbank gekündigt; IBAN/BIC) und das Logo der „Schwarzwaldregion Bel-
chen“ geändert. 

- Die Gemeinde Wembach hat eine Urkunde für „40 Jahre“ Mitgliedschaft im Förder-
verein Krankenpflege erhalten. 

- Am 12. Juli 2015 findet der Dorfhock ab 11 Uhr statt. Organisiert wird dieser von den 
Steinbühlhüpfern. Der Vorsitzende lädt hierzu alle recht herzlich ein. 

 
TOP 9: Anträge des Gemeinderats                                                                     (ÖS v. 06.07.2015) 

 
GR Leisinger stellt den Antrag bei der nächsten Sitzung das Thema „Kindergartenbeiträge 
für Kinder der Gemeinde Wembach“ auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
GR Held teilt mit, dass der Ablauf im Brunnen im Park zu ist, er bekommt ihn nicht auf. Hier-
zu soll eine Fachfirma beauftragt werden. 
 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die öffentliche Sitzung vom Vorsit-
zenden geschlossen. Im Anschluss schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 

Zur Beurkundung: 
 

Der Vorsitzende:   Der Gemeinderat:    Die Schriftf ührerin:  


